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Моніторинг екосистеми України

Нині Україна стикається з серйозними екологічними викликами через
воєнний конфлікт. Від початку російської агресії в 2022 році Україна зазнала
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значних збитків для навколишнього середовища. Оцінка руйнувань та 
наслідків війни для здоров’я людей, екосистем та економіки ще потребує 
ретельного вивчення. Вже зараз ми можемо говорити про більше 300 випадків 
екоциду: підриви складів паливно-мастильних матеріалів, сховищ 
нафтопродуктів з відповідними наслідками для довкілля; авіаудари по 
підприємствах, які використовують небезпечні хімічні речовини у виробництві; 
пошкодження та руйнування очисних споруд; вилив стоків у наші водойми; 
пошкодження ґрунтового покриву; горіння лісів – особливо на територіях 
природнозаповідного фонду. Так, у відповідності із Моніторингом, який 
здійснює Державна екологічна інспекція України, на 20 травня 2023 року 
загальна сума збитків по земельних, водних ресурсах, морським водам та 
атмосферному повітрю склала 1 трильйон 961 мільярд 527 мільйонів 642,778 
тисячі гривень [1, c. 15]. 

Очевидно, що Україна стикається з багатогранною екологічною кризою, 
яка матиме довгострокові наслідки. Саме тому, вже зараз, слід належним 
чином подбати про ефективну систему моніторингу стану довкілля, яка б 
дозволила підсумувати реальний об’єм завданої шкоди довкіллю аби вжити 
найефективніших заходів, уникнути подальшого погіршення ситуації та щоб 
відновити екосистеми до безпечного стану як для людини, так і для дикої 
природи. 

Без належного моніторингу навколишнього середовища неможливо 
визначити точну міру проблеми та прийняти ефективні заходи для зменшення 
антропогенного впливу. Система моніторингу навколишнього середовища 
надає об'єктивні дані про рівень забруднення, вимірює показники якості 
повітря, води, ґрунту та інших параметрів довкілля. Ці дані є основою для 
прийняття рішень щодо зменшення антропогенного навантаження та 
впровадження екологічної політики. Крім того, система моніторингу 
навколишнього середовища є необхідною для забезпечення здоров'я 
населення. Забруднення повітря шкідливими речовинами, такими як сажа, 
оксиди азоту та сульфати, можуть призводити до збільшення випадків 
захворювань дихальної системи та серцево-судинних захворювань. 
Моніторинг якості води дозволяє виявляти наявність шкідливих речовин, які 
можуть бути причиною отруєння та захворювань. Таким чином, система 
моніторингу навколишнього середовища є актуальною і необхідною для 
забезпечення сталого розвитку та збереження природних ресурсів. Вона дає 
можливість отримувати об'єктивні дані, аналізувати їх та приймати 
обґрунтовані рішення щодо захисту природи та здоров'я людей [2, c. 130]. 

Так, 20 березня 2023 року було прийнято Закон України № 2973-IX «Про 
внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо державної системи 
моніторингу довкілля, інформації про стан довкілля (екологічної інформації) та 
інформаційного забезпечення управління у сфері довкілля» [3]. Цей Закон 
визначає основні засади створення і функціонування державної системи 
моніторингу довкілля та її підсистем, загальнодержавної екологічної 
автоматизованої інформаційно-аналітичної системи забезпечення прийняття 
управлінських рішень і доступу до екологічної інформації та взаємодії її 
галузевих складових, закріплення принципу, згідно з яким інформаційні 
потреби управління в галузі охорони навколишнього природного середовища 
є основою для формування та функціонування державної системи 
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моніторингу довкілля, функціонування єдиної державної системи цивільного 
захисту, здійснення державної статистичної діяльності, ведення державного 
обліку у галузі охорони навколишнього природного середовища, ведення 
державних кадастрів природних ресурсів, нормування в галузі охорони 
навколишнього природного середовища, здійснення державного контролю у 
сфері охорони навколишнього природного середовища, а також планування і 
здійснення природоохоронної діяльності та відтворення цього принципу у 
відповідних актах галузевого законодавства, впорядкування та системне 
викладення термінів і положень щодо визначення екологічної інформації та 
механізмів забезпечення доступу до неї [4]. Проте, наразі він досі не набрав 
чинності. 

Також, варто зазначити, що система моніторингу навколишнього 
середовища є комплексом технічних засобів та програмного забезпечення, що 
забезпечують збір, передачу та аналіз даних про стан навколишнього 
середовища [2, c. 131], тому використання інноваційних технологій є 
надзвичайно важливим фактом. Так, для ефективного функціонування 
системи можна застосувати інфраструктуру Інтернету речей (IoT), яка 
дозволяє підключати сенсори та пристрої до мережі Інтернет. 

Впровадження IoT в цей процес має багато переваг, наприклад: IoT 
сенсори можуть працювати безперервно, збираючи дані з високою точністю 
та здатні надавати дані в реальному часі. Вони можуть вимірювати широкий 
спектр показників, включаючи температуру, вологість, рівень CO2, рівень 
шуму, якість води та багато іншого; за допомогою ІоТ можна автоматизувати 
процес збору даних, що зменшує необхідність вручну виконувати цей процес, 
що знижує витрати на персонал та зменшує можливість помилок; отримувати 
дані в реальному часі, що дозволяє оперативно реагувати на небезпечні зміни 
в навколишньому середовищі; інформувати громадськість, тощо [5, c. 9-10]. 

Отже. відсутність належного моніторингу навколишнього середовища 
ускладнює визначення реального масштабу проблеми та розробку 
ефективних заходів для зменшення антропогенного впливу. Саме тому, вже 
зараз слід звернути увагу на погіршення екології, визначення «проблемних 
точок» для охорони навколишнього природного середовища уникнення 
подальшого погіршення ситуації та для відновлення екосистеми. 

Також, надзвичайно важливо забезпечити необхідне обладнання, набути 
досвід та застосовувати нові технології, що дозволять ефективніше збирати 
дані та здійснювати дистанційний контроль за станом природного 
середовища, що вимагатиме забезпечення належного фінансування. 
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